
湿
害
に
は
弱
く
、
植
え
溝
の
中
に
水
が
た

ま
っ
た
り
し
た
場
合
に
は
根
が
湿
害
に
あ

っ
て
枯
れ
、
地
上
部
も
生
気
を
失
っ
て
し

ま
い
ま
す
。
植
え
溝
の
水
は
け
に
注
意
し
、

強
雨
の
後
な
ど
は
、
す
ぐ
畑
を
見
回
っ
て

排
水
対
策
を
す
る
こ
と
が
大
切
で
す
。

根
菜
類
に
限
ら
ず
、
野
菜
に
と
っ
て
根

が
健
全
に
伸
び
て
い
る
こ
と
は
基
本
的
な

条
件
で
す
。
し
か
し
、
根
は
地
中
に
伸
び

て
い
る
の
で
、
生
育
中
に
は
ほ
と
ん
ど
観

察
し
な
い
こ
と
が
多
い
の
で
は
な
い
で
し

ょ
う
か
。

地
上
部
の
生
育
が
思
わ
し
く
な
い
と
き

は
、
移
植
ゴ
テ
な
ど
で
遠
く
か
ら
株
元
へ

と
土
を
掘
り
進
め
て
、
根
が
ど
の
付
近
ま

で
伸
び
出
し
て
い
る
の
か
、
そ
し
て
白
く

て
き
れ
い
な
細
根
の
た
く
さ
ん
つ
い
た
根

で
あ
る
か
ど
う
か
を
調
べ
て
み
る
こ
と
が

必
要
で
す
。

生
育
が
極
め
て
不
良
な
ら
、
根
を
切
ら

な
い
よ
う
土
を
た
く
さ
ん
つ
け
て
シ
ャ
ベ

ル
な
ど
で
１
〜
２
株
、
株
ご
と
掘
り
起
こ

し
て
調
べ
て
み
ま
し
ょ
う
。
そ
う
す
れ
ば
、

土
の
乾
湿
状
態
や
、
堆
肥
や
肥
料
と
の
根

の
か
ら
み
具
合
、
病
原
菌
の
加
害
、
ネ
マ

ト
ー
ダ
（
セ
ン
チ
ュ
ウ
）
の
寄
生
の
有
無

な
ど
大
変
よ
く
分
か
っ
て
き
ま
す
（
50
頁

第
９
図
）
。

こ
の
こ
と
は
次
年
度
の
改
善

策
に
大
き
く
生
か
さ
れ
て
く
る
こ
と
う
け

合
い
で
す
。

８月中下旬ごろタネまきし、育苗してきたハクサイは、９
月に入り本葉４～５枚になったころ、本畑に植え付けます。
短い秋の適温（１８～２０℃）のもとで、葉を大きく育て、数

多くの葉数（７０～１００枚）を確保し、よくしまった玉にする
のがハクサイ作りのポイントです。それには上手に施肥する
ことが欠かせません。
元肥には、例えば１㎡当たり完熟堆肥４～５握り、油かす

大さじ４～５杯、化成肥料大さじ２杯を畝全面にばらまき、
２０㎝ほどの深さによく耕し込み、土壌の乾湿に応じて１０～２０
㎝の高さに畝をつくり、苗を植え付けます。栽植密度は早生
種は６０×４５㎝、中～晩生種は７０×５０㎝ぐらいを標準とします。
追肥は通常３回を目安とします。第１回は苗が活着してど

んどん伸び始めるころ（植え付け後約半月）、株の周りに１株
当たり化成肥料を大さじ２杯ぐらいばらまき、軽く土に混ぜ

込みます。第２回はその１５～２０日後、適温のもとで旺盛に育
ち始めるころ、畝の片側に帯状に軽く溝を切って、１株当た
り化成肥料と油かすを各大さじ３～４杯与え、くわで土をや
わらげながら畝に土寄せします。施肥する場所は、白い根の
先が少し現れるぐらいの位置が最適です。第３回は、さらに
１５～２０日後、株の中の方の葉が立ち始め、結球態勢に入ろう
とするころ、前回と反対側に化成肥料大さじ３～４杯を与え、
軽く土寄せします。葉に身体やくわなどが触れるとパリッと
折れ、傷口から病原菌が入る恐れがあるので、丁寧に気遣い
ながら作業を進めることが大切です。
結球し始めるころ、畑全面がハクサイの葉で覆われ、地面
が見えなくなるぐらいに育てられれば立派なできばえといえ
ましょう。
※肥料の種類や施用量は慣行法、畑の肥痩により調整してください。
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